Witam!!!
Wszystkiego najlepszego z okazji DNIA DZIECKA

TEMAT: PRZYRZADY OPTYCZNE.

Dzisiejszy temat stuzy do z zaznajomienia z zastosowaniem soczewek skupiajgcych i rozpraszajacych
oraz zwierciadet. Prosze przeczyta¢ ponizszg notatke, a nastepnie wypisaé przyktady przyrzadéw
optycznych w zeszycie i krétko (3 zdania je opisac)

1.Lupa

Lupajest jednym z najmniej skomplikowanych przyrzadédw optycznych. Zbudowana jest ona
z oprawionej soczewki skupiajagcej o mozliwie duzejzdolnosci skupiajacej, a wiec o ma-
tej ogniskowej. Zadaniem lupy jest generowanie obrazéw powiekszonych i prostych (nie odwréco-
nych). Aby bylo to mozliwe ogladany przedmiot nalezy umiescic pomiedzy soczewka,
a jej ogniskiem.

Powiekszenie lupy wyraza sie nastepujagcym wzorem:
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gdzie: D = 25 cm — odlegtosé dobrego widzenia, f — ogniskowa soczewki, Z — zdolnos¢ skupiajgca so-
czewki.

Widaé¢, ze im mniejsza jest ogniskowa soczewki, tym wieksze daje ona powiekszenie. Zakres uzytecz-
nych powiekszen lupy waha sie od kilku do okoto 20 razy.

Konstrukcja lupy stanowi podstawe budowy bardziej skomplikowanych przyrzadéw optycz-

nych takich jak np. mikroskop oraz teleskop.




2. Luneta

Luneta jest przyrzgdem optycznym, ktéry stuzy do obserwacji obiektdw znajdujacych sie w duzej
odlegtosci od obserwatora. Luneta systemu Keplera sktada sie z dwdéch soczewek skupiajacych, z
ktérych jedna jest obiektywem, natomiast druga okularem. Okular w lunecie petni role lupy, ktéra
powieksza obraz wytworzony przez obiektyw.

Jak wynika z przedstawionego rysunku obraz wytworzony przez lunete jest bardzo silnie po-
wiekszony, odwrdcony oraz pozorny. Odwrdcenie obrazu jest w obserwacjach naziemnych
dos¢ niewygodne, dlatego w lunetach czesto stosuje sie dodatkowe soczewki lub pryzmaty,
ktdrych zadaniem jest jedynie odwrdcenie obrazu.

Okular

Powigkszenie liniowe lunety wyraza si¢ przyblizonym wzorem:
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gdzie: fop — ogniskowa obiektywu, fox — ogniskowa okularu.



3. Teleskop astronomiczny

jest przyrzadem, ktéry stuzy do obserwacji obiektéw nocnego nieba. Teleskopy ze wzgledu
na elementy sktadowe uktadu optycznego mozna zasadniczo podzieli¢ na trzy grupy. S3 to:

1. Teleskopy soczewkowe (refraktory). Sg to po prostu lunety przystosowane do ob-
serwacji obiektéw astronomicznych.

2. Teleskopy zwierciadlane (reflektory).

3. Teleskopy mieszane (soczewkowo-zwierciadlane), ktére taczg ze sobg cechy dwdch
wspomnianych wczesniej rodzajow teleskopow.

Najprostszym i najbardziej popularnym teleskopem zwierciadlanym jest teleskop systemu
Newtona. Zbudowany jest on z dwdch rodzajéw zwierciadet: wklestego, ktére petni ro-
le obiektywu oraz ptaskiego, ktérego zadaniem jest kierowanie promieni S$wietlnych
na okular. Okularem w teleskopie zwierciadlanym (podobnie jak w lunecie) jest soczewka
skupiajaca lub ukfad soczewek, ktérych zadaniem jest powiekszenie uzyskanego w obiek-

tywie (lupa).

zwierciadto W ) okular
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Na rysunku przedstawiono zasade dziatania teleskopu systemu Newtona. Promienie
Swietlne wpadajace do tubusu zostajg odbite od zwierciadta wklestego w taki sposdb,
ze trafiaja na tzw. zwierciadlo wtérne, ktdre jest zwierciadlem ptaskim ustawionym
pod katem 45° wzgledem obiektywu. Zadaniem zwierciadla wtérnego jest skierowanie
Swiatta na okular, ktéry dodatkowo powieksza obraz uzyskany przy pomocy zwierciadla
wklestego. Powiekszenie teleskopu zwierciadlanego, podobnie jak powieksze-
nie lunety mozna wyrazi¢ w dobrym przybliZzeniu nastepujaco:
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Powiekszenie uzyskiwane przez teleskop nie jest cechg, ktéra decyduje o jakosSci dane-
go instrumentu. Przy obserwacjach prowadzonych z Ziemi maksymalne powiekszenia
jakich mozna uzywac¢ sa rzedu 200 razy, gdyz ruchy atmosfery znacznie ograniczajq
zdolno$¢ rozdzielcza przyrzadéw. Bardzo waznym parametrem teleskopu jest je-
go zdolnos$¢ do zbierania swiatla, o ktorej decyduje Srednica obiektywu teleskopu.
Im wiekszy jest obiektyw, tym ciemniejsze obiekty mozna przy jego pomocy zaobser-
wowac.

4. Mikroskop optyczny

Mikroskop optyczny jest przyrzadem, stuzgcym do ogladania bardzo matych obiektow,
a wiec jest on przystosowany do wytwarzania znacznych powiekszen (do ok. 2000 ra-
zy). Zbudowany jest on z trzech podstawowych elementéw tj.: uktadu oswietlajace-
go ogladany przedmiot, obiektywu i okularu. Elementem o$wietlajagcym obserwowany
obiekt moze by¢ zwierciadto lub dowolne Zrédio $wiatta np. Zaréwka. Obiek-
tyw i okular s3 soczewkami skupiajacymi lub czesciej ukladami soczewek o dodat-
niej catkowitej zdolnosci skupiajace;j.
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Na rysunku przedstawiono konstrukcje obrazu powstajgcego w mikroskopie. Wigzka
promieni, przechodzgca przez obiektyw, tworzy odwrdécony, rzeczywisty i powiekszony
(do ok. 100 razy) obraz badanego przedmiotu. Nastepnie obraz ten jest ogladany
przez okular, petnigcy role lupy, ktéra go dodatkowo powieksza do okoto 20 razy.

W celu uzyskania powiekszen wiekszych od 2000 razy nalezy postuzyc
sie mikroskopem elektronowym, ktdéry dziata w oparciu o prawa fizyki kwantowej.



